

# 十大行动记录奋斗足迹 三建四治五整一推进 描绘美好蓝图 举全市之力守护 永康蓝

近日,全市蓝天保卫工作领导小组暨“美丽工厂”创建会召开。市委书记金政在会上充分肯定我市蓝天保卫工作取得的成效,并指出环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福,良好生态环境是最普惠的民生福祉,各部门单位要把蓝天保卫工作放在重中之重的位置来抓,着力解决生态环境突出问题,补齐生态环境短板,努力打造与我市经济社会发展水平相匹配的生态环境。

去年以来,我市深入实施能源结构、产业结构、运输结构调整等十大专项行动,常态化加强市政道路、施工工地、餐饮油烟、五金涂装、农村秸秆等方面管理,空气质量持续改善,各项工作成效显著,亮点频显。

今年是我市打赢蓝天保卫战三年行动计划的收官之年,也是新一轮158碧水蓝天工程的攻坚之年。为全面打赢蓝天保卫战,不辜负广大市民对美好生活的热切期盼,新的一年,我市以蓝天办为牵头单位,深入开展“三建四治五整一推进”专项行动,即加快建设生态环境综合监管指挥平台、施工工地监控平台、秸秆焚烧自动报警平台三大监控平台,狠抓尾气、臭气、扬尘、黑烟四大治理,开展砂场、铸造、炉窑、包装印刷、低散乱危五大专项整治,扩面推进“美丽工厂”创建工作,争取形成更多治气新经验、新路径,在金华乃至全省、全国推广。

## 2019

### 我们奋发有为成果颇丰

截至2019年底,市区PM2.5浓度为35 g/m<sup>3</sup>,同比下降2.8%;AQI优良率为90.4%,同比增加3.1%。空气质量综合指数为3.95,同比下降5.5%。扬尘量由2018年的11.7吨/月/平方公里,下降至目前的2.4吨/月/平方公里。翻开市蓝天办交出的2019年工作成绩单,这一连串喜人的数字变化,是对我市打赢蓝天保卫战中各项工作的最好肯定。

数字彰显实绩。在过去一年里,我市紧抓扬尘治理、渣土运输、秸秆焚烧、五金涂装VOCs整治监管等关键工作,在实践中走出了一条全领域全方位精准治气的新路子,得到了上级领导的一致肯定。这其中,我市更是以铁的手腕、铁的纪律、铁的作风,集中动员各部门、企业通过1个月自查自纠、3个月专项攻坚行动,全面加强了各建筑工地对扬尘治理的管理,全力啃下了扬尘污染这块“硬骨头”,使我市扬尘量成功降至历史最低数值。

在攻坚扬尘污染的同时,我市为打破渣土运输行业存在的市场管理混乱、运输车辆良莠不齐、高排放老旧淘汰车辆多、渣土随意倾倒等现状,专门开展了渣土运输市场化运营工作。在市蓝天办牵头,各部门的通力协作下,我市建立了渣土车市场化运营机制,通过公开招标产生5家渣土运输入围企业,明确工程建设有渣土运输需求的单位、企业,原则上只能从招标入围的5家企业中选取的同时,还制定了一系列规范化管理制度,明确渣土运输车辆的准入、清运等一系列标准,加大了非正规渣土运输车辆上路的执法广度和深度。而这一系列制度的制度运行,也标志着我市渣土运输开始由无序的个体零散式转变为统一的公司化运作,渣土运输行业真正开启了自律新模式。

值得一提的是,在我省各地陆续启动非道路移动机械摸底调查和编码登记工作的过程中,我市更是以各部门联合部署最快、上门服务指导最快、首挂牌最快、双线指导最快四个“最快”模式,确保了该项工作的圆满推进。截至目前,我市非道路移动机械环保挂牌数据已连续数月居金华市第一位。

亮点工作完成到位的同时,我市一系列常规工作也十分出彩。针对餐饮油烟污染治理,我市专门成立专项工作小组,坚持铁腕执法,深入16个镇街区进行实地突击检查,实现油烟净化装置应装尽装;针对秋冬季空气污染,我市针对建筑工地夜间施工的降尘设施设备使用情况开展专项检查;针对五金涂装行业监管,我市定期开展五金涂装行业废气整治长效常态监管督查工作,并加装污染治理设施用电监控系统,实时监控企业设施运行、水帘喷淋、电量、门窗等运行情况;针对秸秆禁烧工作,我市组织专人开展网格巡查的同时,还在西城街道、江南街道、芝英镇安装了4个高空瞭望智能报警监控摄像头,可对5公里以内的冒烟现象实现自动识别和自动报警。一年下来,可谓成果颇丰。

记者 王靖宁



## 2020

### 我们砥砺前行继续努力

根据2019年工作实际的在线源解析报告,我市目前三大污染源分别为机动车尾气(28.7%)、扬尘(16.3%)、工业工艺(15.3%)。2020年,我市将在完成三年行动计划各项任务的基础上,坚持问题导向,重点抓好三大污染源的治理工作,全面落实“三建四治五整一推进”工作。

何为“三建”?即建设一个生态环境综合监管平台,并以此为中心加大相关数据整合力度,形成跨部门、多业务协同联动的大平台;建设一个施工工地监控平台,接入我市所有建筑工地的视频监控和扬尘在线监测设备,以便建立业主和施工单位违法违规提醒网络和整改落实监督机制;建设一个秸秆焚烧自动报警平台,各镇街区安装数量不少于3个的高空瞭望摄像头,建立网格化警情应急处置机制,形成快速响应的工作闭环。

“四治”则是指我市将围绕治尾气、治臭气、治扬尘、治黑烟开展一系列工作。这其中,我市将通过抓好重点路段交通疏导、加快国三及以下排放标准营运柴油货车淘汰进度、加强路面联合执法、定期进行柴油货车联合执法站点检测等系列举措,使尾气排放量大幅下降;通过全面排查涉臭气异味企业、督促油性原辅材料使用企业更换高效废气处理设施、加强生活垃圾收运过程臭气异味治理等举措,全面排查臭气来源;通过要求建筑工地严格落实“七个百分百”规定、深化渣土运输市场化运营管理、强化道路公路扬尘控制、制定不同时期道路保洁工作预案等举措,使我市扬尘量再创新低;通过开展餐饮油烟整治行动、彻底排查和限期取缔城市禁燃区内各类市场、临街商铺使用煤球炉、加强秸秆综合利用、加强非道路移动机械管理、严格油品质量监管等系列举措,让黑烟无处遁形。

同时,我市对全市砂场、包装印刷行业、铸造行业、低散乱危、各类炉窑整治也做了明确规定,要求完成对全市砂场(包括临时砂场)排查摸底,对砂场落实“七个百分百”情况开展专项整治;开展印刷和包装行业专项检查,每月检查企业数不少于60家,使全市包装印刷行业挥发性有机物排放量减少50%以上;按照《永康市铸造行业产能清理整治实施方案》(永经信联发〔2019〕3号)和前期摸排结果,要求待规范铸造企业完成项目立项、环评批复等手续,否则进行淘汰出清;建立“低散乱危”企业动态管理机制,加大日常巡查检查力度,杜绝新发“低散乱危”项目建设和已取缔企业异地转移、死灰复燃;完成全市燃气锅炉排摸,对照《金华市区燃气锅炉低氮改造补助实施办法》制定改造方案,完成生物质锅炉散乱污、直燃、不合规等乱象的淘汰和整改,真正完成“五整”要求。

值得一提的是,今年,我市还将以全面推进“美丽工厂”创建为目标,牵头编制工业企业创建行动实施方案,以“厂容厂貌亮丽、厂区整洁有序、环保管理规范”为要求,打造永康工业企业生态环境新形象,全面提升我市工业企业生态环保管理水平,并以此为基础实现全市工业园区环境总体面貌全面改善、管理水平显著提高,使其真正成为展示永康工业面貌的金名片,举各方力量全力守护“永康蓝”。